

一场特殊的中秋家宴



家宴

□孙秉伟

1996年,我在一个铁路基层单位担任段工会主席。在这个单位的外地工区,有个老职工迟师傅,半年前查出了不治之症,已经辗转来到青岛就医,已经有一段时间了。我曾带着段工会的同志去医院探望,了解他的病情。

这是一个老实憨厚的师傅,爱岗敬业,年年被评为先进工作者。他家在农村,老婆务农,有两个儿子。大的高中毕业,那一年刚刚参加了高

考,成绩优异,已经接到了四川某铁道学院的录取通知书。

可是这件大喜事并没有给迟师傅家带来喜悦,反而添了忧愁。因为家里生活窘迫,孩子入学的费用拿不出来,老迟心急如焚。我得知了这一情况后,与段长书记商量办法,很快,一张“人人献爱心,捐款助学”的倡议书贴了出来。段领导班子成员、机关干部、党员带头捐款,全段各车间的职

工也纷纷伸出援助之手,短短几天时间捐款万余元,小迟上学有望了。

已临近中秋节了,节后孩子就要去四川报到,我从医生那里知道迟师傅的病情已经很难治好,孩子这一走,再回来恐怕就见不到父亲了,人世间的这种“悲欢离合”让我心里隐隐作痛,于是,我做了个决定——在病房里为迟师傅一家举办一个中秋家宴。

在医院的配合下,我

们准备了月饼、红酒、水果和几道菜。小迟扶着他虚弱的父亲坐起来,我将一万元捐款用一个大红包包好,郑重地递到迟师傅手里,对他说:“这是全段领导和职工的爱心助学捐款,共计一万四千元,请您收下。”此时,大颗泪珠从迟师傅眼睛里滚落了下来,小迟也感动得落泪。

第二天,小迟踏上了去四川求学的路。三天后,迟师傅安详离世。

中秋节里的思念

□许培良

“每逢佳节倍思亲”,又到中秋佳节,我禁不住回想起37年前那个难忘的中秋节……

那年7月,我以不甚理想的成绩考入一所师范专科学校,但在那时的乡村,这已相当于“山沟里飞出金凤凰”。又因为当时属于公费上学,就是说,学杂费、住宿费等都是免费的,不仅如此,每月还有近20元的生活费、医疗费补贴,家中经济负担顿时减轻了下来。在经济拮据的岁月,父母脸上很有光,“望子成龙”的愿望总算实现了。

9月初是我开学的日子,父母亲早就为我打点好行李,依依不舍地将我送出百年老屋和老胡同。我依然记得临行前母亲意味深长地说:“你就像咱家屋檐下的小燕子,是该飞出去了。”那天,我一步三回头地告别了父母,从此走上一条光明的人生之路。

大约半月有余,学校里放了中秋假,那天正好是周日。父母亲闻讯后,知道我要回家,甚是开心。他们觉得,无论如何也要好好地过一个中秋节。

那天下午,在田间劳作的父亲早早地收了工,回家后来不及歇息,就与母亲一起打点过中秋节的事宜。母亲是一位又心灵手巧的农家妇女,决定自己做中秋月饼。此前几天,她早就准备好各种馅料,像花生的、芝麻的、五仁的都有。母亲做任何事情都是干脆利落的,很快就制作好了月饼,放进了笼屉里。不长时间,一笼屉月饼就蒸熟了。

父亲泡了一壶自制的茉莉花茶,又拿出一瓶自泡的人参白酒,母亲则炒了几样小菜。我们一家人围坐在小院中央的圆桌旁,一边赏月,一边喝茶,一边饮着薄酒,一边品尝着中秋月饼,其情也融融,其乐也陶陶。

童年的中秋节

□张凤英

在我童年的记忆里,最难忘的是1963年的双节同庆。

每到中秋节,父亲都会从他工作的城市赶回来,和我们一起过节。母亲总是说:“你爹爹回来,咱们家就团圆了。”尽管那时候生活不富裕,可是月饼和苹果是不可或缺的。母亲将自己打好的月饼放在竹篮子里,挂在储藏室的房梁上垂下的绳子钩上,我嘴巴很馋,却够不着那个竹篮子,只能望“饼”兴叹。

中秋前一天,邻居家的小弟弟拿了一块月饼在院子里吃,母亲不在家,小弟弟被那月饼逗哭了,一边哭一边对我说:“大姐,我也要吃月饼。”于是,我将家里的靠背椅子搬过来,踩在椅子上面够到了竹篮子里的月饼,掰了一块给小弟弟吃,我也顺便咬了一小口。弟弟拿着月饼,顿时不哭了,跑到院子里,对着邻居家的弟弟大声喊:“我家也有月饼,我也有月饼吃。”那样子,得意极了。

晚上,母亲和父亲先回来了,他们还带回来一些苹果,母亲煮了一锅小米稀饭,从房梁上拿下竹篮子,发现少了半个月饼。母亲问:“谁偷吃了月饼?”小弟弟说:“妈妈,我没有偷吃月饼,是大姐拿给我吃的。”我一句话也没有说,心里想,为了哄小弟弟开心,就是挨打也认了。可出乎意料的是,他们都没有责备我,父亲还从帆布包里拿出一个纸盒。我打开纸盒一看,是一个精装的月饼。

父亲对我说:“你长大了,能够得着竹篮子了,知道护着小弟弟了,来这块小月饼奖励给你。”我接过那块月饼,轻轻地咬了一口,皮松内香,是我从来没有尝过的味道。父亲说:“这是广式月饼,是你舅舅从广州捎来的。你好好读书,长大了去南方读书,就可以每年吃到这么香甜的月饼了。”从那以后,我读书更加努力了,心里一直想尝遍祖国南北方的所有月饼。

难忘的接见

□金玉莹

当兵期间,我曾荣幸地接受过毛泽东同志的接见。每当想起此事,总会激动无限、思绪万千。

1959年5月,我们军区话剧团,带着自创的多幕话剧《东海怒涛》,参加全军第二届文艺汇演。应北京人民艺术剧院邀请,参加汇演的文艺战士,观看郭沫若著的话剧《蔡文姬》。上午11时许,演出进入尾声,忽闻场内有轻微骚动声,耳畔响起口令:“快,离开剧场,停车场上车!”一声令下,我们迅速起身,登上车。解放牌大卡车,一辆接一辆呼呼地开着,这突如其来的行动,顿时将我们原本平静的心提了起来,出了什么事?干什么去?大家心里都在七上八下地敲着小鼓。车开到目的地,停在一片绿意盎然的大草坪前。不知谁说了声:“中南海!”跳下车后,又见草坪上架起长长几溜半圆形合影台,人们才如梦初醒:“哦,原来是首长要接见啊!”

那一天,风和日丽,大家捧着一颗激动紧张的心,翘首等待着首长的出现。恍惚间,眼前出现了一大群人,最先映入眼帘的是伟大领袖毛主席。我终于真真切切见到了他老人家,激动、惊喜的我,顿时泪流如雨。毛主席身着一套银灰色中山装,脚蹬一双黑色皮鞋,高大伟岸,面容慈祥,脚步稳健,款款走来,他挥手向文艺战士们致意:“同志们好!”倏忽间,掌声雷动。

毛主席、周恩来等20多位党和国家领导人漫步走过队前,不断向大家招手。我那幸福的眼泪,一次又一次地涌出。毛主席和首长走到中间,坐下和大家合影留念,右侧是周恩来、叶剑英、郭沫若,左侧是刘少奇、陈云、彭真等首长。摄影师和记者在忙碌中“咔嚓”“咔嚓”按下快门,瞬间,给我们留下了荣耀和难以忘怀的纪念。

这里有个小插曲,当毛主席和其他首长离开座位,走向前时,站在第一排的一位女同志,因过于兴奋,鼓掌时,将夹在腋下的话剧《蔡文姬》节目单掉在地上,毛主席敏捷地快步上前,将落在地上的那张节目单拾起并看了一眼,侧身问郭沫若:“是你的吗?”郭老微笑点头示意。主席又转过身将节目单递给这个眼含热泪的女同志,还亲切地同她握手。

由于种种原因,市场上海参价格上涨,且随着天气转凉,价格还可能会继续走高。杨小兵珍品海参行,价不涨、质不降!老人们可买点存放,以备中秋、国庆双节和今冬明春进补食用,强身健体保平安!

老年生活报 健康生活馆 杨小兵珍品海参行

特别推出下列四款质优价廉特价海参,惠顾新老客户
另有多款:不同规格价位的长岛和大连刺参及即食刺参

长岛大连即食刺参
220元/1斤
买5斤送1斤

长岛优质刺参
1200元/1斤
买3斤送1斤
买2斤送半斤

长岛刺参
1950元/1斤
买3斤送1斤
买2斤送半斤

大连刺参
2350元/1斤
买3斤送1斤
买2斤送半斤

本市免费送货
全省全国免费包邮
货到自验满意付款

大连刺参
2350元/1斤
买3斤送1斤
买2斤送半斤

买海参好礼相送

疙瘩头咸菜好吃,用海参汤
腌制的好上加好,拌或炒口感
更鲜美,是家庭餐桌上的一道
美味佐餐小菜。前两年曾送过,
受老人们欢迎。另送益生菌、绿
茶、优质虾皮任选其中一物。



时间:9月27日-10月8日 电话:131-0515-3320 135-0532-1980 (杨小兵) 地点:市北区胶州路12号观象山庄大门一侧

市立医院马路对面公交车站旁地铁1号线观象山市立医院站或中山路站A口下车